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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.
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Imagen n2 1 Los numeros Racionales y decimales. Fuente:
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales didacticos/Fracciones decimales
porcentajes/Fracciones 4.htm
Autor: Desconocido. Licencia: CC

1) LAS FRACCIONES

La carrera automovilistica de las 24 horas de Le Mans es una prueba de resistencia que
se disputa anualmente cerca de Le Mans, en Francia. Los participantes, deben dar el
mayor numero posible de vueltas a un circuito semipermanente de 13,65 km de longitud,
durante 24 horas seguidas. Cada equipo esta formado por tres pilotos que se relevan
cada dos horas, por lo que cada piloto haceé de la carrera y descansa los % , aunque
antes de 1970 sélo se permitian dos pilotos por vehiculo.

¢, Queé fraccion de la carrera realizaba entonces cada piloto?

En esta primera parte del tema trabajaremos con fracciones, como los que aparecen
en este texto. Como podras apreciar, estan muy presentes en nuestra vida cotidiana.

1.1) Concepto
Seguramente mas de una vez hemos visto en los medios de comunicacién, en los
comercios, 0 hablando con algin amigo expresiones de este tipo:

» Un tercio de las patatas “chips” es grasa.

 El tren con destino a Madrid trae un retraso de tres cuartos de hora.

e Uno de cada 100 nacidos en Espana es celiaco.

 Los gastos, que ascienden a 3450 €, tienen que repartirse entre los 12 vecinos del

inmueble.

Todas estas formas de hablar se representan en matematicas por un tipo de numeros
que se llaman fraccionarios:
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

Fraccioén es una o varias partes iguales en que dividimos la unidad. Las fracciones
representan siempre una cierta parte de "algo". Ese "algo" es la unidad que elegimos.

. . a
Una fraccion es un par de numeros naturales a y b en la forma b

El nimero de abajo se llama denominador € indica las partes iguales en que dividimos
la unidad.

El nimero de arriba se llama numerador e indica las partes que cogemos.

2

6

La figura se ha dividido en 6 partes de las que 2 estan
coloreadas y 4 no.

2
La fraccion de figura sombreada es g

La fraccién de figura no sombreada es

Lol [T ]

Por ejemplo:

e Si tenemos 10 caramelos y los repartimos entre cinco nifios, cada nifo toca a dos
caramelos, la fraccidén asociada es 10

» Sivamos a una fiesta y la tarta se parte en nueve trozos, y yo me como 2, la fraccion

asociada es %

e Por Ultimo, si tenemos diez carameros y cero nifios, jno tenemos a quién dar
caramelos!, por lo que no tiene sentido repartir nada, es decir, no tienen sentido
fracciones como 130 .

iOjo! No podemos dividir por cero, luego el niumero b no puede ser cero.

Veamos ahora cémo se leen las fracciones. Cuando el denominador es mayor de 11,
se le anade la terminacion avo.

Primero se lee el numerador como cualquier numero.

Después se lee el denominador de esta manera:

- Sies el 1 se lee enteros.
Si es el 2 se lee medios.
Si es el 3 se lee tercios.
Si es el 4 se lee cuartos.
Si es el 5 se lee quintos
Si es el 6 se lee sextos

Si es el 7 se lee séptimos
Si es el 8 se lee octavos
Si es el 9 se lee novenos
Si es el 10 se lee décimos
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

- Sies mas de 10 se lee el nimero terminado en avos. Ejemplo onceavos, doceavos,
treceavos, ...
- Si es una potencia de 10 se lee el nimero terminado en ésimos. Ejemplo
centésimos, milésimos, diezmilésimos,...

Ejercicio 1

Escribe las siguientes fracciones. Sefala el numerador y el denominador de cada una.

Fraccion

Numerador

Denominador

a) Dos tercios

b) Tres cu

artos

c) Cinco s

éptimos

d) Ocho novenos

e) Un sexto

Ejercicio 2

Escribe y representa las siguientes fracciones:

Fraccion

a) Tres séptimos

b) Siete octavos

¢) Un cuarto

d) Seis sextos

e) Doce quinceavos
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

1.2) Fracciones equivalentes

Si se reparten 6€ entre tres personas ¢ Cuanto recibe cada una? ;Y si se reparten 12€
entre seis personas?

Puedes comprobar que en ambos casos el resultado es el mismo, es decir 2 euros.
6 12

Dos fracciones son equivalentes cuando escritas de distintas maneras tienen el mismo
resultado.

Veamoslo con un gréfico:

1 L : :
5 Y % Indican la misma cantidad.

Imagen n? 2: Fracciones equivalentes
Fuente: https://es.wikipedia.org/wiki/Fracci%C3%B3n
Autor: Desconocido Licencia: Dominio publico

Para comprobar que dos fracciones son equivalentes, basta con multiplicar en cruz y
observar que el resultado obtenido es el mismo.

Para multiplicar en cruz se opera de la siguiente manera: numerador de la primera
fraccion por denominador de la segunda fraccion y denominador de la primera fraccion
por numerador de la segunda.

3 _ g, si se cumple que 3.8=4.6

Para obtener fracciones equivalentes a una dada basta con multiplicar o dividir el
numerador y del denominador por el mismo numero. Si obtenemos fracciones
equivalentes mediante multiplicaciones, se denominan fracciones amplificadas:
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

1, o 2 )
2 x 2 4
{ m B 8
2 X 3 6
E 4 i
% % ¢ 8

Imagen n? 3: Obtencidn de fracciones amplificadas. Autor: M. Pilar Alcaide Ciudad

Si obtenemos fracciones equivalentes mediante divisiones, se denominan fracciones
simplificadas:

6 2 _ 3
2 32 B
6 8 _ &
2 =8 4

Imagen n2 4: Obtencién de fracciones simplificadas Autor: M. Pilar Alcaide Ciudad

Si tenemos dos fracciones equivalentes y a una de ellas le falta un término, es facil
calcularlo: 87 56

. . 7 .
Por tanto la fraccion que es equivalente a g y que tiene por numerador 8 es % .

Veamos qué sucede cuando las fracciones tienen un signo negativo en el numerador o
en el denominador.

Ejemplo: ;Sera equivalente %3 a _15 ? Para responder, multiplicamos en cruz:
-3.(-5) = 3.5; 15 = 15; luego si son equivalentes.

. .z —a . .z
En general, cualquier fraccion de la forma 5 ©s equivalente a la fraccién —Lb , pero

resulta mas cémodo tener el signo negativo (-) en el numerador.
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

Veamos ahora qué sucede cuando las fracciones tienen un signo negativo en el
numerador y en el denominador.

Ejemplo: ;Sera equivalente :—Z a % ? Para responder, multiplicamos en cruz:

-4.7 = -7.4; -28 = -28; luego si son equivalentes.

. . —a . o a
En general, cualquier fraccion de la forma —j es equivalente a la fraccion j , pero
resulta mas comodo tener el numerador y el denominador positivos, que ambos
negativos.

NUMEROS RACIONALES: veamos el siguiente ejemplo:

Las fracciones %%%y% son fracciones distintas, pero equivalentes, ya que 1.4=2.2,
2.6=3.4, 3.8=6.4 graficamente esta equivalencia se representa asi:

Ejemplo

1 2 3
2 4 &

00 | fa

Imagen n2 5: Fracciones equivalentes
Fuente: https://es.wikipedia.org/wiki/Fracci%C3%B3n
Autor: Desconocido. Licencia: Dominio publico

Como vemos, estos nimeros significan lo mismo, por lo que son EL MISMO NUMERO
RACIONAL. En general, decimos que un numero racional es una fraccién y todas las
que son equivalentes a ella.

El conjunto de los niumeros racionales se representa con la letra Q.

Ejercicio 3
Simolifica | quientes f . . 6 54 40 180
implifica las siguientes fracciones: 15+ 51’ 350" 540
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

1.3) Fraccidn propia e impropia

Fraccién propia es la que el numerador es menor que el denominador. El valor de esta
fraccidn es menor que la unidad.

Ejemplos: a) %<1 b) % <1 c) }I < 1

Fraccidén impropia es la que el numerador es igual o mayor que el denominador. Si el
numerador y el denominador son iguales, la fraccion vale una unidad.

Ejemplos: a) g: b) g:

Si el numerador es mayor que el denominador, la fraccion vale mas que la unidad.

Ejemplos: a) ;—L> 1 b) §> 1 C) g > 1
En resumen:

numerador < denominador Fraccion < 1
Fraccion propia numerador = denominador Fraccion = 1
Fraccion impropia nhumerador > denominador Fraccién > 1 Fraccion impropia

1.4) Simplificacidn de fracciones

Simplificar una fraccion es convertirla en otra equivalente cuyos términos sean numeros
mas pequenos.

Para simplificar se divide el numerador y el denominador de la fraccion por el mismo
numero que sea divisor de ambos.

Cuando una fraccién no se puede simplificar mas se dice que es irreducible y sus
términos son primos entre si.

Para simplificar una fraccion y obtener su fraccion irreducible, se calcula el maximo
comun divisor (m.c.d.) del numerador y del denominador y se dividen ambos por dicho
m.c.d.

Recuerda que en el bloque anterior se estudié cémo calcular el maximo comun divisor.
Ejemplo: Vamos a simplificar la fraccion % hasta calcular su fraccion irreducible:

Solucion: Calculamos el maximo comun divisor del numerador y del denominador;
m.c.d. (24,36) = 12; y dividimos el numerador y el denominador por el m.c.d.:

24:12=2

36:12=3 — Lafraccion irreducible es %

Ejercicio 4

Simolificar las siquientes fracciones: - 54 40 180
implificar las siguientes fracciones: 1= 51’ 320’ 40
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

1.5) La fraccién como un operador

Ejemplo 1 7 5
En una localidad se sabe que ; son jovenes y - son adultos. Veamos lo que significa
esto.

2/7 5/7

Si no sabemos cuantas personas hay en la localidad, no podremos averiguar nada mas.
Quiere decir que podemos dividir a la localidad en 7 grupos iguales, de los cuales 2
seran jovenes y 5 personas mayores. También lo podemos decir de otra forma: por cada
7 personas que hay, 2 son jovenes y 5 adultos.

Si nos dicen que en esa localidad hay 2.275 habitantes, si podremos calcular cuantos
serian jovenes. Hemos dicho que % significa dividir la poblacién en 7 partes iguales y
tomar 2. Por lo tanto, las operaciones que debemos hacer son: 2275 : 7 = 325; 325 - 2
= 650, que seran los jovenes

También podemos hacer las operaciones en orden contrario y el resultado sera el
mismo: 2275 - 2 = 4550; 4550 : 7 = 650

La forma de expresarlo es: % de 2275 = 650, o bien: % (2275) = 650
A veces se nos puede plantear el problema en sentido contrario.

Ejemplo 2

Una persona recibe los % de un premio. Si ha recibido 3500 euros, ¢cuanto era el premio
total?

Veamoslo con un grafico: — ——

5

Solucién: El premio se ha dividido en 5 partes, de las cuales esa persona ha recibido 2
partes. Por tanto, habra que dividir la cantidad entre 2 y multiplicar el resultado por 5:

3500 :2 =1750; 1750 - 5 = 8750 euros era el importe del premio.

Aunque en la practica lo que se suele hacer es:
12 multiplicar la cantidad por 5: 3500 - 5 =17500
2° dividir el resultado entre 2: 17500 : 2 = 8750
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

1.6) Reduccidn de fracciones a un denominador comun

Para expresar varias fracciones con el mismo denominador vamos a utilizar el método
del minimo comun multiplo (m.c.m.). Para ello seguiremos estos pasos:

1) Se halla el m.c.m. de los denominadores.
2) Se coloca el m.c.m. como denominador comUn a todas ellas.

3) Para hallar el numerador de cada fraccion se divide el m.c.m. por el denominador
que tenia la fraccion y el cociente obtenido se multiplca por el numerador.

Ejemplo: Vamos a reducir a comun denominador las fracciones %agy%

Solucién: Calculamos el minimo comun multiplo de los denominadores: m.c.m. (3,6,4)
= 12; que serd el nuevo denominador de todas ellas, y calculamos los numeradores:

12:3.2 4
12 712
2 12:3.2 4
37" 13 —1i3
5 _—» 1265 10
& 12 —12
3 5, 1243 9
4 12 —12
Ejercicio 5

| -

Reducir las siguientes fracciones a comun denominador

[ I ]
=
[
[ sl

1.7) Comparacidn de fracciones

Vamos a distinguir dos tipos de fracciones:

1. De igual denominador. En este caso es mayor la fraccion que tiene mayor
numerador.
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

2. De distinto denominador. En este caso se reducen las fracciones a comun
denominador y aplicamos el criterio anterior, tal como se muestra en el ejemplo
siguiente:

Ejemplo resuelto: % y % ; como m.c.m. (5,7) = 35, tenemos % = é—‘é y % = K{ ; de donde
se deduce que é—g > é—% al ser mayor el numerador, y por lo tanto: % > %

Ejercicio 6
Escribe el signo > o0 <, donde corresponda.

33 26 33 295
7[]61 g[]gr §DZ: _D_

2) Operaciones con humeros racionales

Observad la utilizacion de los numeros racionales en el siguiente texto:

Uno de los mateméaticos que mas fama dieron a Alejandria fue Diofanto, quien vivi6é en
la época de Pappo (siglo 1V). Diofanto se consagr6 al algebra, y ha legado a la
posteridad el término ecuaciones diofanticas, que se refieren a las de soluciones
enteras. Un epigrama griego nos narra de forma concisa su vida:

Fue muchacho 1/6 de su vida, su barba creci6 luego 1/12 mas, se cas6 1/7 después,
tuvo un hijo cinco afos mas tarde, que vivid la mitad de la edad de su padre, el cual
murié cuatro anos después de su hijo.

2.1) Operaciones con numeros racionales

Vamos a partir del siguiente ejemplo: Supongamos que tenemos un préstamo
concedido. Hace cuatro meses anticipamos = de la cantidad inicialmente prestada, y
hace un mes anticipamos L ¢, Qué fraccion de dinero hemos anticipado?

5
La respuesta es g . La operacion a realizar es una suma: %4-% = g

Si te fijas hemos sumado los numeradores (2 y 1) y hemos dejado sin cambiar los
denominadores (5).

¢, Qué fraccion de dinero nos queda por pagar?

Si hemos pagado 3 de 5, nos queda por pagar 2 de 5.

La operacion realizada es una resta. Nuestra cantidad inicial es g:l . Como hemos

pagado una parte, nos queda por pagar: g_g = %
De nuevo los numeradores se restan y los denominadores quedan como estan.
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

¢ Qué fraccidn obtendriamos si primero anticiparamos g y luego % ?

De nuevo hay que sumar ambas fracciones: % + g . Observa que los denominadores

son distintos: 5y 3.

Para sumar o restar numeros racionales, estos han de tener el mismo
denominador. Por tanto, hay que transformar estas fracciones en otras
equivalentes cuyo denominador sea el mismo.

Realizamos los calculos necesarios, tal y como hemos visto anteriormente:

m.c.m.( 3 ,5)= 15, luego E=E3=1c Y 3=3E=IE
1

o '1_ 3 . _ii‘g_ _ 14
Adiciony =—— 4 =——= I
sustraccion < 9 15 1
de fracciones -
de diferente m.c.m. (3;5) =15
denaminador i L . M _i
g~ 3 g i
m.c.m. (3;9) =9

Ejemplos Sumay resta de fracciones con distinto denominador

Caso particular 1. Si en una suma o resta de fracciones aparece un nimero entero, lo
escribiremos en forma de fraccion, poniéndole por denominador la unidad.

Ejemplo: 2+% = %—}-% = BTQ-*-%I = g+% :%

Caso particular 2. ;Como realizarias una suma o resta de fracciones si aparece un
signo negativo en el denominador de algunas de las fracciones?

Teniendo en cuenta que: —iS = _?3 ; ¥ que esto ocurre en general para cualquier
.z a —a . . . .

fraccion —;=Tp :Ycomo el signo negativo en el denominador nos puede complicar

mucho a la hora de poner el mismo denominador. Por tanto conviene sustituir esa

fraccion por otra equivalente, pero con el signo negativo en el numerador.

Ejemplo: Para realizar la siguiente suma, actuaremos como sigue:

3,2 _ §+ (_72) = %—2 , Y a continuacion se calcula como sabemos.

4T 774 7
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2.2) Multiplicaciéon de numeros racionales

Gasto al mes % de mi sueldo. La mitad de estos gastos corresponde al pago de la
hipoteca. ;Qué fraccidn de mi sueldo corresponde al pago de la hipoteca? Tendremos
que calcular la mitad de un tercio (fraccion como operador):

1,1_1x1_1
kit e ey R T
1 %
?de —

. 1
Como vemos en la imagen, 2d33 =53=33=%

Para multiplicar nameros racionales se halla un nuevo ndmero racional cuyo
numerador es el producto de los numeradores y cuyo denominador es el producto de
los denominadores.

En general: g—ﬁ =bd , humerador es el producto de los numeradores;
denominador es el producto de los denominadores.
Ejemplos:
a) b) c)
32__6 253 _ 30 —35_=15
5735 3677126 227 4

Caso particular. Para multiplicar un numero entero por un numero racional,
multiplicaremos el entero por el humerador del nimero racional y dejaremos el
denominador como esta.

En realidad escribimos el niumero entero en forma de fraccion, con denominador
1 y realizamos la multiplicacion:

43 _%3_43_ 12
BT15T 1575
Ejemplo resuelto:
4 2_8
a) =373
3_15
o) 27=7
3__—15
o) ~5§="%
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A veces es conveniente simplificar antes de realizar la multiplicacion.

Ejercicio Resuelto:
. : - 2445 .
Si queremos realizar la siguiente multiplicacion g1 16, sera conveniente descomponer

en factores los nUmeros que aparecen en el numerador y denominador:
24=22.23; 45= 3.3.5; 81=3.3.3.3; 16=2.2.2.2;

24 45 (2.2.2.3).(3.3.5)
81 16 — (3.3.3.3)(2.2.2.2)

Ahora podemos tachar los factores que estan repetidos en el numerador y el
denominador y el resultado seria el siguiente:

2445 5

8116 — 3.2

)
6

Ejercicio 7
Realiza las siguientes multiplicaciones:
3 12

[

4 5
7 3
21 8
6 24
' 56

[u=y

2.2.1) Numeros inversos

Dada una fraccion i, decimos que la fracmon% es su fraccidn inversa porque al
multiplicarlas se obtiene la unidad: .5 _ @b _

b2 b.a
Por ello, para escribir el inverso de una fraccion se cambia el numerador por el
denominador y viceversa.

Ejemplos

El inverso de g es

)

Ol aIco

El inverso de 5 es
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2.3) Division de numeros racionales

Al dividir dos numeros racionales obtendremos otro nimero racional cuyo numerador
sera la multiplicacion del numerador de la primera por el denominador de la segunda y
cuyo denominador serd la multiplicacion del denominador de la primera por el
numerador de la segunda.

Observa que es como si se multiplicara en cruz.

En general: 2.6 _ 4.d
g b'd — b.c

Numerador : producto del numerador de la 12 fraccion por denominador de la 22.
Denominador: producto del denominador de la 12 fracciéon por numerador de la 22

Ejemplos:
32 __ 21
a) 57710
251 1321 84
by 367157 — 15
4, _45_4
c) 9T 91745
—35_=F6
d 22710
En alguna ocasion puede darse el caso que nos encontremos divisiones expresadas de
esta forma: %
z —
]
Si colocamos la divisién de otra forma, tendremos: 39
3’5 =
Pero para evitar tener que recolocar estas expresiones, vamos a ver como se resuelven.
3
i
Cuando tengamos expresiones de este tipo % , el resultado sera otra fraccién, cuyo

numerador sera el producto de los términos extremos (3.5) y cuyo numerador sera el
producto de los términos del medio (4.2); es decir:

4__35_15
% —427 B8
Ejercicio 8 8 3
Realiza las siguientes divisiones: E: 9
1 25
575
4 12
18" 24
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

2.4) Operaciones combinadas. Jerarquia de operaciones.

Para realizar operaciones combinadas hay que seguir la misma jerarquia que se ha
usado con los numeros naturales y enteros.

El procedimiento seria el siguiente:
- Primero resolvemos los paréntesis,
- después las multiplicaciones y divisiones de izquierda a derecha

- y por ultimo las sumas y restas en el orden en que estén escritas. La fraccién que
resulte se simplificara siempre que sea posible.

Ejemplos:
a) Primero hacemos las multiplicaciones y divisiones. Luego la suma.

61 32 6 21 27
5257 =10T10=10

b) Primero hacemos las divisiones,luego la resta.
L_( ) 121 _1 84_5 B4 _ =79

7—3 TIB7T3T1I5TI5T15 1
c) Primero los parentesis segundo la resta

S _66_ 25

3
(5 10) ( ) (10+10) (12 12) - 10 T12760760
d) Primero el paréntesis y la divisién. Por ultimo la resta.

2 5 4, 4 9 4 135 B 127
(3+5)-3:5=(5 +6) 91—6 —35= 90 ~90 = 90

e) Primero el paréntesis, después la muItanncacnon y por ultimo la resta.
2 1 10 3
4-3.(3-5)=4-3.(5-1p) =4-3({F) =55
Ejercicio 9
Realiza las siguientes operaciones.
9.1

(34

9.2

1.1 1
4+ =
(5+3)

9.3

-9

9.4

G2 (53)-

osl,p.
—t
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

3) Numeros decimales

Un decimal es un numero fraccionario y se indica por medio de digitos después de un
punto llamado punto decimal, este punto nos sirve para escribir valores mas pequefos
de la unidad, como son las décimas, las centésimas, milésimas.... etc.

Décimas, centésimas y milésimas son ordenes decimales. En un nimero decimal
representamos las unidades decimales situdndolas a la derecha de las unidades y

separadas por una coma. En los nUmeros decimales distinguimos dos partes: entera y
decimal.

Centenas  Decenas Unidades Décimaz Centésimas  MilSsimas

.|.. ..I
Parte entera Parte decimal

Imagen n? 6. Partes de los nUmeros decimales. Autor: Ana José Garcia Tejas

Las fracciones que tienen por denominador la unidad seguida de ceros se
llaman fracciones decimales.

Si el denominador es diez, la fraccion se lee nombrando el numerador seguido de la

palabra décimos o décimas.
Ejemplo: % se lee: tres décimos.
Si el denominador es cien, la fraccion se lee nombrando el numerador seguido de la

palabra centésimos o centésimas.
7

Ejemplo: 100 se lee: siete centésimas.

3.1) Relacion entre fracciones y decimales

Hay una correspondencia entre los nUmeros decimales y los racionales, y es que a cada
numero decimal podemos hacerle corresponder una fraccion decimal.

56, 247
“§ N\

7 Imagen N2 7. Correspondencia de numero decimal a fraccién.
1000 Autor: Ana José Garcia Tejas

3 W
4
140 100
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

3.1.1) ;,Cémo se escribe una fraccién decimal en forma de humero decimal?

Se escribe s6lo el numerador y se separan con una coma, a partir de la derecha, tantas
cifras decimales como ceros tenga el denominador.

Ejemplos: 11—0 =0,1 ; % =32 ; %} =0,413

La coma se puede colocar abajo o arriba; es decir, la podras ver asi 5,6 y asi 5°6.
Para leer un numero decimal se dice primero la parte entera, seguida de la palabra

“‘unidades” o0 “enteros” y después se lee la parte decimal acabando con el nombre
del lugar que corresponde a la ultima cifra decimal.

Ejemplos
45,23== cuarenta y cinco unidades y veintitrés centésimas
0,07 8= setenta y ocho milésimas

3,0542 == tres unidades y quinientas cuarenta y dos diezmilésimas

Imagen n28: Lectura de decimales. Autor: Ana José Garcia Tejas

Si quieres escribir cualquier niumero decimal, por ejemplo 58 milésimas, tienes que
colocar el 8 en el lugar de las milésimas. Por lo tanto el 5 estara en el lugar de las
centésimas. Deberas colocar 0 en el lugar de las décimas y otro 0 en el de las unidades.
Es decir, quedara asi: 0,058.

Si anadimos ceros a la derecha de un numero decimal su valor no varia.
Por tanto, 3,45 = 3,450 = 3,45000

Ejercicio 10

Escribe como se leen estos nimeros:

a) 3,82 = unidades centésimas

b) 5,1 = unidades, décimas

c) 4,356 = unidades, milésimas
d) 0,03 = centésimas
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

3.1.2) ;,Cémo se escribe una fraccion ordinaria en forma de humero decimal?

Para escribir una fraccion en forma decimal se divide el numerador entre el
denominador. Por ejemplo para convertir 2 en forma de nimero decimal tenemos que
dividir el numerador entre el denominador:

9 | 4 Como la division no es exacta,
ponemaos una coma en el cociente y

1 2 afiadimos un cero al resto
continuamos dividiendo
9 4 v continuamos dividiendo afadiendo
10 2,2 olro cero al resto,
Como el resto es 0 ya no continuamaos
9 4 la divisidn
10 2,25

Imagen n2 9: Ejemplo de pasar una fraccidn a nimero decimal. Autor: Ana José Garcia Tejas

Puede ocurrir que al escribir una fraccién en forma decimal no se obtenga nunca resto
cero en la divisién, es decir, no se obtenga un decimal exacto. Esto por ejemplo ocurre
al calcular el numero decimal que corresponde a la fraccién % .

ald 22
160 2’7272
060
160
060
16~

Imagen n210: Divisién inexacta. Autor: Ana José Garcia Tejas

El cociente es 2,7272.... es decir, un numero decimal con infinitas cifras decimales que
se repiten indefinidamente. A este numero se le llama decimal peridédico. Y al conjunto
de cifras que se repiten se le llama periodo.

Este nimero se puede expresar asi 2,72 6 en lugar de una linea un arco en la cifra que
se repite de forma indefinida.

Cuando en un numero decimal el periodo empieza justo detrds de la coma, se dice que
el decimal es periédico puro. Si entre la coma y el periodo hay varias cifras decimales,
el decimal se llama periodico mixto. A las cifras que hay antes del periodo se
llama anteperiodo.
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

Mimero periddico mixto
2,08 333

Antepériods  perfido

Imagen n211: Nimero decimal periddico mixto Autor: Ana José Garcia Tejas

Ejercicio 11
Escribe estas fracciones en forma de nimero decimal.

53 _
3) 100 =

b)

TIND
|

2
&leo
I

R
n—aloo
—[ea

1l

)
(AJIU'I
[$14 [e)]

I

3.1.3) Calculo de fracciones generatrices

Un numero decimal se puede escribir en forma de fraccion. A dicha fraccién se le
llama fraccién generatriz.

La fraccion generatriz de un decimal exacto es una fraccion que tiene por numerador
el nimero sin coma, y por denominador se pone la unidad seguida de tantos ceros como
cifras decimales tiene el numero decimal.

. 43 58 orae 3745,
Ejemplos: 4,3 = 15; 0,58 = 1555 3,745 =007

La fraccién generatriz de un decimal periédico puro es una fraccion que tiene por
numerador al propio numero, escrito sin los signos coma y periodo, menos el nimero
formado por las cifras anteriores a la coma o parte entera del niumero decimal. Por
denominador tiene tantos nueves como cifras hay en el periodo.

Ejemplos: _ 915 3 313 =57 _ 2345—0 2345
316="g5" =99 0,2345="5995 = 9999
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

Curiosidad

Los decimales periédicos mixtos l6gicamente también se pueden escribir en forma de
fraccién, ésta tendra como numerador el propio nUmero escrito sin los signos coma y
periodo, menos el numero entero con las cifras no periddicas. Por denominador tiene
tantos ceros como numeros periddicos seguida de tantos 0 como parte decimal no
periddica.

3 — 743174
Ejemplo: 7,431 990

Ejercicio 12

Escribe las fracciones generatrices de estos numeros decimales:
a)5 = Numerador __ ; Denominador

b) 0,002 = Numerador ___ ; Denominador

c) 0,555 = Numerador ___ ; Denominador

d) 2,353535 =Numerador __ ; Denominador

3.2) Ordenacion y representacion de humeros decimales

Sabemos que los numeros son infinitos y que entre dos ndameros hay infinidad de
nameros, pero ¢cual es mayor?

Para ordenar se compara cifra por cifra, es decir:

1. La parte entera.

2. Si tienen la misma parte entera, nos fijamos en las décimas.

3. Sitienen las décimas iguales, nos fijamos en las centésimas...etc.

Un numero decimal es mayor que otro, si al representarlo en la recta numérica
queda mas a la derecha.

Ejemplo:

[12 uf T T T
RN LAy S ey N T
0 1 2 3 4 %)

Imagen n212 Representacion nimeros decimales. Autor: Ana José Garcia
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

3.3) Operaciones con decimales

Las operaciones con nimeros decimales son similares a las operaciones con numeros
naturales con la particularidad de la coma decimal. En los siguientes apartados
aprenderas a colocar la coma decimal en los resultados de las distintas operaciones.

Curiosidad

La idea del uso de la coma o el punto para los niumeros decimales se atribuye a
matematicos como Giovani Magini o John Napier, a finales del SXVI. En 1968, Leibnitz,
propuso usar el punto como signo de multiplicacién, la coma quedé para separar la parte
decimal del namero. Pero en Inglaterra, se siguié utilizando el simbolo x para la
multiplicacion y el punto para separar los decimales. En el mundo digital, el punto ha
ganado a la coma para separar los decimales.

3.3.1) Suma y resta de numeros decimales

Para sumar o restar dos numeros decimales hacemos lo siguiente:
1) Colocamos los numeros uno debajo del otro alineados por la coma.

2) Sino tienen el mismo numero de cifras decimales, completamos con ceros aquel
que tiene menos para igualarlo al otro término.

3) Se realiza la sumay la resta y colocamos la como alineada con los términos que
operamos.

Ejemplo: Vamos a sumar 37,265 + 17,3

Ponemos los términos en vertical, alineados por la coma, y completamos con ceros las
partes decimales correspondientes.

tarte enlera Parte decimal
1 " .----
37, 265
+
17.3 Imagen n2 13 Suma decimal.
54 . 565 Autor: Ana José Garcia

Ejemplo: Vamos a restar 31,57 - 15,292

arbe e lerd Parbe ckecimal

31, 57
15, 192 Imagen n? 14. Resta decimal.
16, 278 Autor: Ana José Garcia
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

Ejercicio 13
Complete realizando las operaciones que se indican:

a) 57,28 + 35,2 + 4,257 =
b) 15,75 — 3,251 =
c) 9,35 + 35,1 —3,2 =

3.3.2) Multiplicaciéon de un nhumero decimal por la unidad sequida de ceros

Para multiplicar un nimero decimal por la unidad seguida de ceros, desplazamos la
coma hacia la derecha tantas posiciones como ceros tiene el numero. Sino hay
suficientes lugares o posiciones, se afaden ceros a la derecha del nimero.

Ejemplos:

0,32x10=3,2; 3,68 x 100 = 368; 2,6 x 1000 = 2600

Ejercicio 14
Resuelve las siguientes multiplicaciones:

a) 15,56 x 10000 =
b) 13,89 x 100 =

c) 0,567 x 10 =
)
)

d) 52,57 x 1000 =
e)322x10 =

3.3.3) Multiplicacidon de numeros decimales

Para multiplicar dos numeros decimales hacemos lo siguiente:
1) Colocamos los numeros decimales uno debajo del otro alineados a la derecha.
2) Multiplicamos como si fueran nimeros naturales.

3) En el resultado ponemos la coma empezando a contar por la derecha, tantas cifras
como la suma de decimales de los dos factores.
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

Ejemplo: Vamos a multiplicar 325,5 x 5,34

i L >  Un decimal
X5,34 5 Dos decimales

13020
RO

16273 i Imagen n2 15. Multiplicacién decimales.
1738,170 3 Tres decimales Autor: Ana José Garcia

Ejercicio 15
Hemos comprado 32,5 | de leche a 0,92 € el litro. 4 Cuanto hemos pagado?

Ejercicio 16
Realiza:
a)15,3- 12,71 =
b) 7,67 - 6,832 =
c) 69,876 =

3.3.4) Divisiéon de un nhumero decimal por la unidad sequida de ceros

Para dividir un nimero decimal por la unidad seguida de ceros, desplazamos la coma
hacia la izquierda tantos lugares como ceros tiene la unidad. Si no hay suficientes cifras
para desplazar la coma, afnadimos ceros.

Ejemplos:
36 :10 = 3,6; 27 : 1000 = 0,027; 4,5:1000 = 0,0045

Ejercicio 17

Realiza las siguientes divisiones:
a) 36,38 : 10 =
b) 1205 : 1000 =
c)72,81:10=
d) 1398, 3:100 =
e) 45,6587 : 1000 =
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

3.3.5) Divisién de un humero decimal entre un numero natural

Para dividir un nimero decimal entre un ndmero natural se divide la parte entera y
cuando se llega a la parte decimal se pone la coma en el cociente y se sigue dividiendo.

Ejemplo:

56,15 (26
041 2,15
155
0 5

Imagen n? 16. Divisidn de numero decimal entre nimero entero. Autor: Ana José Garcia

Ejercicio 18

Realiza las siguientes divisiones:
a)61,7:15=
b) 43,9 :32 =
c)57,5:35=
d)24:7=

3.3.6) Divisidén de dos numeros decimales

Para dividir dos nUmeros decimales lo primero es quitar los decimales del divisor, por lo
gue en el dividendo se desplaza la coma hacia la derecha tantos lugares como cifras
decimales tiene el divisor. Si el dividendo tiene menos cifras decimales que el divisor,
se afnaden ceros a la derecha.

Vamos a ver a continuacion varios ejemplos del arreglo previo que hay que realizar en
la divisién de dos numeros decimales:

sl oo
l l e

39,28 284

Desplazamos la coma del dividendo un
lugar a la derecha
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

En este otro caso no tenemos bastantes cifras en el dividendo, por lo que deberemos
anadir algun cero:

S e, |0, 6 4

l Quitamos la coma

del dmisor,

Desplazamos la coma del dividendo
dos lugares a la derecha.

E:rr:ofalta un lugar, afiadimos un 4 5 20 |6 4

A continuacién se realizarian las divisiones como ya sabemos.
Pero vamos a comenzar la primera de las divisiones por tratarse de un ejemplo singular.

Ejemplo resuelto:

Al intentar dividir 35 unidades entre 284, no podemos. Por
3 5.9 8|2 8 4 tanto ponemos 0 en el cociente y bajamos la cifra siguiente.

0, Pero como la cifra siguiente es la primera cifra decimal,
ponemos una coma en el cociente, después del 0.

Ahora ya debemos dividir 352 entre 284. Obtenemos 1 en el
3 5, 2 B2 8 4
0 E:‘-. 3 iﬁ cociente y 68 en el resto.
Bajamos la siguiente cifra decimal el 8
35 92 8 ! 2 8 4 Obtenemos 2 en el resto y de resto 120.
0 ? g g 0.1 2 Al no haber mas cifras, hemos terminado la division.

Recuerda que aqui también se mantiene la priorizacion de operaciones que hemos
visto en apartados anteriores. Por tanto, en caso de que en una operacion haya
paréntesis, multiplicaciones, divisiones, sumas y restas, se empiezan resolviendo los
paréntesis, a continuacion las multiplicaciones y divisiones y finalmente las sumas y
restas.

Ejercicio 19

Realiza las siguientes divisiones:
a)34,9:23=
b) 1,26 : 5,1 =

c) El tio de Andrés quiere repartir 14,52 euros entre sus tres sobrinos. ¢ Cuanto dara
a cada uno?

d) Hemos comprado varios litros de leche pagando por la compra 20,4 euros. Si
cada litro cuesta 0,85 €, ¢ cuantos litros hemos comprado?
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

3.3.6) Resolucion de problemas utilizando nhumeros racionales y decimales

RESOLUCION DE PROBLEMAS UTILIZANDO NUMEROS RACIONALES Y
DECIMALES.

Estrategias para la resolucién de problemas matematicos

PASO 1
Comprender el problema

¢, Entiendo todo lo que dice el problema?
¢, Puedo plantearlo con mis propias palabras?
¢,Distingo cuales son los datos?
¢, Los datos que me proporcionan son suficientes para resolver el problema?
¢, Sé a qué quiero llegar?
¢ Este problema es similar a otros que haya resuelto antes?

PASO 2
Hacer un plan para resolver el problema. Representacion grafica

PASO 3

En este paso corresponde traducir la representacion grafica del problema en
expresiones matematicas y realizar las operaciones que sugiere.

PASO 4
Comprobar el resultado.

¢ Es esta la solucién correcta?
¢, Puedo demostrar que esta es la solucién correcta?
¢ Hay alguna solucién mas sencilla”?

¢, Puedo emplear este mismo procedimiento en algun otro problema?

Ejercicio 20.
Elena va de compras con 180 €. Se gasta 3/5 de esa cantidad, ¢ cuanto le queda?

Ejercicio 21.

Dos automéviles A y B hacen un mismo trayecto de 572 km. El automovil A lleva
recorridos los 5/11 del trayecto cuando el B ha recorrido los 6/13 del mismo. ¢ Cual de
los dos va primero? ¢ Cuéntos kildmetros lleva recorridos cada uno?

Ejercicio 22.

Hace unos anos Pedro tenia 24 afios, que representan los 2/3 de su edad actual. Qué
edad tiene Pedro?
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

Ejercicio 23.

De un depdsito con agua se sacan 184.5 | y después 128.75 |, finalmente se sacan 84.5
l. Al final quedan en el depdsito 160 I. ;Qué cantidad de agua habia el depésito?

Ejercicio 24.

Eva sigue un régimen de adelgazamiento y no puede pasar en cada comida de 600
calorias.

Ayer almorzé: 125 g de pan, 140 g de esparragos, 45 g de queso y una manzana de
130 g.

Si1 gde panda 3.3 calorias, 1 g de esparragos 0.32, 1 g de queso 1.2y 1 g de manzana
0.52.

¢, Respetd Eva su régimen?

EJERCICIOS PARA PRACTICAR

Ejercicio 25

En las elecciones locales celebradas en un pueblo, 3/11 de los votos fueron para el
partido A, 3/10 para el partido B, 5/14 para C y el resto para el partido D. El total de
votos ha sido de 15 400. Calcular:

A. El numero de votos obtenidos por cada partido.

B. El nimero de abstenciones sabiendo que el numero de votantes representa 5/8
del censo electoral.

Ejercicio 26

Un padre reparte entre sus hijos 1 800 €. Al mayor le da 4/9 de esa cantidad, al mediano
1/3 y al menor el resto. ;Qué cantidad recibi6é cada uno? ;Qué fraccion del dinero recibid
el tercero?
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

Ejercicios resueltos

Ejercicio 1
Escribe las siguientes fracciones. Senala el numerador y el denominador de cada una.

Fraccion

Numerador

Denominador

a) Dos tercios

2

3

b) Tres cuartos

c) Cinco séptimos

d) Ocho novenos

e) Un sexto

ChI | LOI00 | ~JI1OT | ) | LaIbD

Ejercicio 2
Escribe y representa las siguientes fracciones:

Fraccion

a) Tres séptimos

b) Siete octavos

¢) Un cuarto

d) Seis sextos

e) Doce quinceavos

mls i onoy i oo~ W

Ejercicio 3

Simplifica las siguientes fracciones:

180 18 _ 9
640 64 32
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

Ejercicio 4
Simplificar las siguientes fracciones: o4 40 1890

plificar las siguientes fracciones: 1= 1’ 320’ 640
6 _3_1
12 6 2
40 _4_1
320 32 8

>4 _18 _6_2

81 27 9 3

180 _18_ 9

640 64 32

Ejercicio 5 5 =

2 [ D
Reducir las siguientes fracciones a comun denominador 3 %. 3
m.com.(3,12,8) = 24
24" 24" 24
24:3.-2=16], 24:12-7T=[14|, 24:8.5=15]
16 14 15
24" 247 24
33 2—6 33 25

Ejercicio 6
Escribe el signo > o <, donde corresponda. 7
33 2 ;

33 2—6
785 55 SHg
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

Ejercicio 7
Realiza las siguientes multiplica 12 2
N Ve
3 "12 3-12 36 36 18 9
4.5 4-5 20 %;EZE
22 &d
773 73 21 21 1
218 21-8 21-8 21.8 8
16

6 724 6:24 144 14[\‘9

10_,56 10-56 560 560 35
A

116

Nota: hemos dividido por 16 directamente. Esto es lo mismo que dividir por 2 cuatro
veces.

Ejercicio 8
Realiza las siguientes divisiones:
: 2 ' 3
WAl
8 3 8:-9 72 72 36 12 4
6 Y9 6-3 18 18 9 3
A N |
335 : 3
:5 5
Y W
1_ 25_1-75_75 75 15 3
5/ %75 7 5.25 125 125 25 5
NN N X
5 :5
: 2 2
7y
96_48_
216 108
. 12 : 3
i; E=4 ki — o8 VWA
18 24 18-12 216 :ﬁ:E:
54 27
_4
)
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

Ejercicio 9
Realiza las siguientes operaciones.
9.1

(3+1J_[2+1J=3+l_2_1=1+l_l=ﬂ=£
4 6 4 6

9.2

[£2)5(E 1) (222) fle=t). 2.0 =15
4 2)'13 6 4 J'’L 6 ) 4 6 44 22

Ejercicio 10
Escribe como se leen estos nimeros:

a) 3,82 = Tres unidades ochenta y dos centésimas

c) 4,356 = Cuatro unidades, trescientas cincuenta y seis milésimas

)

b) 5,1 = Cinco unidades, una décima
)
)

d) 0,03 = Tres centésimas

Ejercicio 11

Escribe estas fracciones en forma de numero decimal.
a) 1%% = 0.53

b) £ = 04

c) % = 0.26

d) ¥ - 7.45

¢) 32 = 16
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

Ejercicio 12

Escribe las fracciones generatrices de estos numeros decimales:
a) 5,1 = Numerador 51; Denominador 10

b) 0,002 = Numerador 2; Denominador 1000

c) 0,555 = Numerador 5: Denominador 9

d) 2,353535 = Numerador 233; Denominador 99

Ejercicio 13
Complete realizando las operaciones que se indican:

a) 57,28 + 35,2 + 4,257 = 96,957
b) 15,75 —-3,251 = 12,499
c) 9,35+35,1-3,2= 41,25

Ejercicio 14
Resuelve las siguientes multiplicaciones:

a) 15,56 x 10000 = 155600
b) 13,89 x 100 = 1389
c) 0,567 x 10 = 5,67

d) 52,57 x 1000 = 52570
e)32,2x 10 = 322
Ejercicio 15

Hemos comprado 32,5 | de leche a 0,92 € el litro. ;Cuanto hemos pagado?

32,5 -0,92 = 30,55

Ejercicio 16

Realiza:
a) 15,3- 12,71 = 194,463
b) 7,67 - 6,832 = 52,40144
c) 69,876 = 59,256
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Ejercicio 17
Realiza las siguientes divisiones:
a) 36,38: 10 = 3,638
b) 1205:1000= 1,205
c)72,81:10= 7,281
d) 1398,3:100 = 13,983
e) 45,6587 : 1000 = 0,0456587

Ejercicio 18

Realiza las siguientes divisiones:
a)61,7:15= 4,11
b) 43,9:32=1,37
c)57,5:35=1,64
d24:7= 034

Ejercicio 19

Realiza las siguientes divisiones:
a) 34,9:2,3=15,17
b) 1,26 : 5,1 = 0,24

c) El tio de Andrés quiere repartir 14,52 euros entre sus tres sobrinos. ¢ Cuanto dara
a cada uno? 4.84€

d) Hemos comprado varios litros de leche pagando por la compra 20,4 euros. Si
cada litro cuesta 0,85 €, ;cuantos litros hemos comprado? 24 litros

Ejercicio 20.

Elena va de compras con 180 €. Se gasta 3/5 de esa cantidad, ¢ cuanto le queda?

%180 180.3=540  540:5=108

180-108 = 72€
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ACT 1. Bloque 02. Tema 4. Los nimeros racionales y decimales. Operaciones.

Ejercicio 21.

Dos automéviles A y B hacen un mismo trayecto de 572 km. El automévil A lleva
recorridos los 5/11 del trayecto cuando el B ha recorrido los 6/13 del mismo. ¢ Cual de
los dos va primero? ;Cuantos kilometros lleva recorridos cada uno?

5 06 65 66 5 _6
1" 1 143" 143 1 1
A % 572 572.5 = 2860
2860 :11 = 260km
B % 572 572.6 = 3432

3432 :13 =264 km

Ejercicio 22.

Hace unos anos Pedro tenia 24 afios, que representan los 2/3 de su edad actual. Qué
edad tiene Pedro?

2 1
3 3
24
[ 2 L 2 L 2 @
24:2=12 12. 3 =36 afos
Ejercicio 23.

De un deposito con agua se sacan 184.5 | y después 128.75 |, finalmente se sacan 84.5
l. Al final quedan en el depésito 160 I. ;Qué cantidad de agua habia el deposito?

184.5

128.75
+ 84.5

160

557.751
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Ejercicio 24.

Eva sigue un régimen de adelgazamiento y no puede pasar en cada comida de 600
calorias.

Ayer almorzé: 125 g de pan, 140 g de esparragos, 45 g de queso y una manzana de
130 g.

Si1 gde panda 3.3 calorias, 1 g de esparragos 0.32, 1 g de queso 1.2y 1 g de manzana
0.52.

¢, Respetd Eva su régimen?

1
125-3.3+140-032+45-12+130-0.52 =
=4125 +44.8 + 54 + 67.6 = 578.9 calorias

2
578.9 < 600 -2 Por tanto, si respeto el régimen.

Ejercicio 25

En las elecciones locales celebradas en un pueblo, 3/11 de los votos fueron para el
partido A, 3/10 para el partido B, 5/14 para C y el resto para el partido D. El total de
votos ha sido de 15 400. Calcular:

A. El nimero de votos obtenidos por cada partido.

B. El numero de abstenciones sabiendo que el numero de votantes representa 5/8
del censo electoral.

A % 15400 (15400 3):11 = 4200 votos
B % 15400 (15400 3):10 = 4620 votos
G % 15400 (15400 -5):14 = 5500 votos

4200+ 4620+ 5500 =14320
D 15 400-14320 = 1080 votos

j_2_8-2_3
8 8 8
5
8 8
15 400 - -

La recta esta dividida en 8 partes iguales para saber la cantidad que representa cada
parte tenemos en cuenta que las 5 primeras partes (la de los votos) suman 15 400 por
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tanto una parte sera 15 400 dividido entre 5 que es igual a 3080. Y las otras tres partes
(la de las abstenciones) se obtendran multiplicando 3 por 3080.

15400

Abstencion = 9240 abstenciones

Ejercicio 26

Un padre reparte entre sus hijos 1 800 €. Al mayor le da 4/9 de esa cantidad, al mediano
1/3 y al menor el resto. ;Qué cantidad recibi6é cada uno? ;Qué fraccion del dinero recibid
el tercero?

May or g 1800 (1800-4):9=800¢€
Mediano % -1800 1800:3 =600€
Menor 1—[g+;—]=1—§—%=#=§

g 1800 1800 .2 =3600:9 =400€
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